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Пояснительная записка

к проекту закона Ненецкого автономного округа

«О внесении изменений в отдельные законы Ненецкого автономного округа»

Субъект правотворческой инициативы: депутаты Собрания депутатов Ненецкого автономного округа.

Разработчики законопроекта: депутаты Собрания депутатов Ненецкого автономного округа, экспертно-правовое управление аппарата Собрания депутатов Ненецкого автономного округа.

С января 2016 года в связи с принятием закона округа от 25.12.2015 № 163-оз «О внесении изменений в отдельные законы Ненецкого автономного округа» были изменены условия предоставления лицам, работающим в организациях, финансируемых за счет средств окружного бюджета, гражданским служащим округа, лицам, замещающим государственные должности округа, муниципальным служащим в округе, лицам, замещающим выборные муниципальные должности в округе, гарантии в виде выплаты доплаты к пособию по временной нетрудоспособности.

В частности, введенными ограничениями (которые обуславливались инициатором оптимизацией и повышением эффективности расходов бюджетов), было предусмотрено, что доплата к пособию по временной нетрудоспособности, не связанной с осуществлением ухода за больным членом семьи либо временной нетрудоспособностью беременной женщины, выплачивается за весь период временной нетрудоспособности в размере разницы между 50% среднего заработка работника, определяемого в порядке, установленном ст. 139 Трудового кодекса РФ, (денежного содержания лица, служащего) и размером пособия, установленного Федеральным законом от 29.12.2006 № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством».

При этом данные изменения не коснулись доплаты к пособию по временной нетрудоспособности при осуществлении ухода за больным членом семьи, к пособию по беременности и родам, к пособию по временной нетрудоспособности беременным женщинам (в отношении данных случаев была закреплена выплата доплаты за весь период временной нетрудоспособности, отпуска по беременности и родам в размере разницы между средним заработком работника (денежным содержанием лица, служащего) и размером пособия, установленного Федеральным законом).

До принятия указанного закона округа от 25.12.2015 № 163-оз размер доплаты во всех случаях определялся как разница между средним заработком работника (денежным содержанием лица, служащего) и размером пособия, установленного Федеральным законом от 29.12.2006 № 255-ФЗ. Таким образом, действовавшими до  января  2016 г.  редакциями  законов  округа  от  06.01.2005  № 551-оз, от 01.12.2005 № 636-оз, от 06.01.2005 № 538-оз, от 24.10.2007 № 140-оз и от 01.07.2008 № 35-оз (установившими дополнительную гарантию по выплате за счет средств окружного, местных бюджетов доплаты как к пособию по временной нетрудоспособности работников, так и к пособию по беременности и родам в размере разницы между денежным содержанием с учетом районного коэффициента и процентной надбавки (средним заработком) и фактическим размером пособия, выплачиваемого на основании Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ), каких-либо ограничений случаев выплаты доплаты к пособию по временной нетрудоспособности не предусматривалось.

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2006 № 255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством представляет собой систему создаваемых государством мер, направленных на компенсацию гражданам утраченного заработка или дополнительных расходов в связи с наступлением страхового случая по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством. Пособие по временной нетрудоспособности и пособие по беременности и родам отнесены к одним из видов страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

По общему правилу, на основании п. 1 ч. 2, ч. 3 ст. 3 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ пособие по временной нетрудоспособности в случаях утраты трудоспособности вследствие заболевания или травмы выплачивается застрахованным лицам за первые три дня временной нетрудоспособности за счет средств страхователя (т.е. работодателя), а за остальной период начиная с 4-го дня временной нетрудоспособности за счет средств бюджета Фонда социального страхования РФ. При этом пособие по временной нетрудоспособности в случае необходимости осуществления ухода за больным членом семьи выплачивается застрахованным лицам за счет средств бюджета Фонда социального страхования РФ с 1-го дня временной нетрудоспособности.

При этом согласно ст. 17 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ гражданам, которые приступили к работе по трудовому договору, служебной или иной деятельности, в течение которой они подлежат обязательному социальному страхованию, до 1 января 2007 г. и которые до 1 января 2007 г. имели право на получение пособия по временной нетрудоспособности в размере (в процентном выражении от среднего заработка), превышающем размер пособия (в процентном выражении от среднего заработка), полагающийся в соответствии с указанным Федеральным законом, пособие по временной нетрудоспособности назначается и выплачивается в прежнем более высоком размере (в процентном выражении от среднего заработка), но не выше установленного федеральным законом максимального размера пособия по временной нетрудоспособности.
Согласно ст. 7 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ пособие по временной нетрудоспособности при утрате трудоспособности вследствие заболевания или травмы (за исключением случаев, указанных в ч. 2 ст. 7 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ) выплачивается: застрахованному лицу, имеющему страховой стаж 8 и более лет, - 100% среднего заработка; застрахованному лицу, имеющему страховой стаж от 5 до 8 лет, - 80% среднего заработка; застрахованному лицу, имеющему страховой стаж до 5 лет, - 60% среднего заработка. При этом Постановлением Правительства РФ от 29.11.2016 № 1255 установлена предельная величина базы для исчисления страховых взносов на обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (с 1 января 2017 г. сумма, не превышающая 755000 руб.).
Пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной женщине в размере 100 % среднего заработка (ч. 1 ст. 11 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ). Застрахованной женщине, имеющей страховой стаж менее 6 месяцев, пособие по беременности и родам выплачивается в размере, не превышающем за полный календарный месяц минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом, с учетом районного коэффициента к заработной плате (ч. 3 ст. 11 Федерального закона от 29.12.2006 № 255-ФЗ).

Необходимо отметить, что до принятия Федерального закона от 22.08.2004  № 122-ФЗ имели место статьи 16 («Отпуск по беременности и родам»), 24 («Пособие по временной нетрудоспособности») Закона РФ от 19.02.1993 № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях», согласно которым в случае временной нетрудоспособности лицам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, выплачивалось пособие по временной нетрудоспособности в размере полного заработка с учетом районного коэффициента и процентной надбавки, а также предусматривалась выплата женщинам, работающим в районах Крайнего Севера, пособия по листку нетрудоспособности в случае отпуска по беременности и родам независимо от трудового стажа в размере 100 % среднего заработка (дохода) с учетом районного коэффициента и процентной надбавки. К настоящему моменту данные нормы утратили силу.

Вместе с тем, имеет  место  статья  153  Федерального  закона  от  22.08.2004  № 122-ФЗ, отражающая общий подход федерального законодателя в части отмены либо изменения условий закреплённых ранее гарантий и компенсаций, которой установлено, что при издании органами государственной власти субъектов РФ в связи с принятием указанного Федерального закона нормативных правовых актов должно быть соблюдено следующее условие: вновь устанавливаемые размеры и условия оплаты труда (включая надбавки и доплаты), размеры и условия выплаты пособий (в том числе единовременных) и иных видов социальных выплат, гарантии и компенсации отдельным категориям граждан в денежной форме не могут быть ниже размеров и условий оплаты труда (включая надбавки и доплаты), размеров и условий выплаты пособий (в том числе единовременных) и иных видов социальных выплат, гарантий и компенсаций в денежной форме, предоставлявшихся соответствующим категориям граждан, по состоянию на 31 декабря 2004 г.

Следует учитывать и наличие пункта 6 ч. 1 ст. 52 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», которым к основным государственным гарантиям гражданских служащих отнесено обязательное государственное социальное страхование на случай заболевания или утраты трудоспособности в период прохождения гражданской службы либо сохранение денежного содержания при временной нетрудоспособности, а также на время прохождения обследования в медицинской организации, оказывающей специализированную медицинскую помощь, в соответствии с федеральным законом, что обусловлено федеральным законодателем в абзаце первом указанной нормы необходимостью обеспечения правовой и социальной защищенности гражданских служащих, повышения мотивации эффективного исполнения ими своих должностных обязанностей, укрепления стабильности профессионального состава кадров гражданской службы и в порядке компенсации установленных федеральными законами ограничений. При этом пункт 5 статьи 5 Федерального закона от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» определяет необходимость обеспечения соотносительности основных социальных гарантий муниципальных служащих и государственных гражданских служащих.

В силу ст. 3, 4 Закона РФ от 19.02.1993 № 4520-1 «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» гарантии и компенсации для лиц, проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях и являющихся работниками организаций, финансируемых из бюджетов субъектов РФ, устанавливаются законами субъектов РФ и являются расходными обязательствами субъектов РФ.
Представленным проектом закона предлагается установить, что доплата к пособию по временной нетрудоспособности, не связанной с осуществлением ухода за больным членом семьи либо временной нетрудоспособностью беременной женщины, выплачивается в каждом случае временной нетрудоспособности в следующем порядке:

в первые пять дней временной нетрудоспособности, не связанной с проведением оперативного лечения, оказанием медицинской помощи в стационарных условиях, - в размере разницы между средним заработком работника (между денежным содержанием гражданского/муниципального служащего с учетом районного коэффициента и процентной надбавки за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; между денежным содержанием (без учета единовременной выплаты при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска) лица, замещающего государственную должность округа, с применением районного коэффициента в размере 1,8 и процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; между денежным содержанием лица, замещающего выборную должность местного самоуправления с применением районного коэффициента и процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях) и размером пособия, установленного Федеральным законом от 29.12.2006 № 255-ФЗ;

в первые тридцать дней временной нетрудоспособности при проведении оперативного лечения, оказании медицинской помощи в стационарных условиях - в размере разницы между средним заработком работника (между денежным содержанием гражданского/муниципального служащего с учетом районного коэффициента и процентной надбавки за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; между денежным содержанием (без учета единовременной выплаты при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска) лица, замещающего государственную должность округа, с применением районного коэффициента в размере 1,8 и процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; между денежным содержанием лица, замещающего выборную должность местного самоуправления с применением районного коэффициента и процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях) и размером пособия, установленного Федеральным законом от 29.12.2006 № 255-ФЗ;

начиная с шестого дня временной нетрудоспособности, не связанной с проведением оперативного лечения, оказанием медицинской помощи в стационарных условиях, а также начиная с тридцать первого дня временной нетрудоспособности при проведении оперативного лечения, оказании медицинской помощи в стационарных условиях - в размере разницы между 50 процентами среднего заработка работника (между денежным содержанием гражданского/муниципального служащего с учетом районного коэффициента и процентной надбавки за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; между денежным содержанием (без учета единовременной выплаты при предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска) лица, замещающего государственную должность округа, с применением районного коэффициента в размере 1,8 и процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; между денежным содержанием лица, замещающего выборную должность местного самоуправления с применением районного коэффициента и процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях) и размером пособия, установленного Федеральным законом от 29.12.2006 № 255-ФЗ.

Принятие проекта не потребует дополнительных затрат из окружного бюджета на обозначенные в законопроекте цели, поскольку его реализация подлежит осуществлению в пределах соответствующих установленных фондов оплаты труда.
Принятие представленного проекта закона потребует внесения изменений в постановления Администрации Ненецкого автономного округа от 21.07.2008 № 113-п «Об утверждении положения о порядке исчисления денежного содержания лиц, замещающих государственные должности Ненецкого автономного округа» и от 23.10.2007 № 211-п «Об утверждении правил исчисления денежного содержания государственных гражданских служащих Ненецкого автономного округа», не потребует внесения изменений в иные нормативные правовые акты Ненецкого автономного округа, не потребует признания утратившими силу нормативных правовых актов Ненецкого автономного округа.
Представленный проект не затрагивает вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, в связи с чем не подлежит оценке регулирующего воздействия.

